

Подчинение жены

22

Еф. 5:22–24

Общий план:

- I. Объект ее подчинения (ст. 22а)**
- II. Степень ее подчинения (ст. 22б)**
- III. Основание для ее подчинения (ст. 23а)**
- IV. Образец для подчинения (ст. 23б–24)**

Подчинение жены

Еф. 5:22–24

Вступление

Прежде чем начать исследование наставлений Павла, обращенных к женам, несколько слов скажем о ходе его размышлений в 5-й главе. Призвав читателей своего послания исполняться Духом (Еф. 5:18), апостол пояснил, каковы результаты, или плоды этого: во-первых, хвала, назидаящая ближних и восхваляющая Бога (Еф. 5:19), во-вторых, благодарение всегда и за все (Еф. 5:20), в-третьих, повиновение друг другу (Еф. 5:21). И далее с 22-го стиха Павел более подробно объясняет, что значит повиноваться друг другу, в этом вопросе он затрагивает основные сферы жизни человека: взаимоотношения в семье (муж и жена, дети и родители (Еф. 5:22–6:4)), а также деловые взаимоотношения (рабы и господа) применительно к нашим дням работников и работодателей (Еф. 6:5–9).

Начнем говорить о христианских взаимоотношениях в семье. Прежде всего остановимся на подчинении жен:

Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем (Еф. 5:22–24).

Результатом грехопадения стало нежелание людей подчиняться друг другу. Дети восстают против родителей, граждане – против представителей власти и т. д. Но ярче всего борьба за власть разгорается между мужчинами и женщинами, мужьями и женами. Почему так происходит? Потому что это обусловлено проклятием женщины. Вкусив запретный плод, мужчина и женщина были наказаны Богом. Проклятие мужчины связано с тяжелым и безрадостным трудом: «...в поте лица твоего будешь есть хлеб...» (Быт. 3:19), а проклятие женщины – с ее основной сферой деятельности: «...в болезни будешь рождать детей; и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою» (Быт. 3:16). Деторождение станет трудным и болезненным, а отношения с мужем превратятся в борьбу. Слово «влечение» в книге Бытие означает «желание господствовать, руководить». Однако мужчины вопреки желанию женщин будут господствовать над ними. Поэтому женщины, которые борются против власти мужчин над собой, делают это не потому, что они настолько образованные и современные, а потому, что прокляты Богом в результате грехопадения. Чем активнее и сильнее они борются, тем больше это проклятие проявляется в их жизни.

Обращение ко Христу должно все изменить. Исполняющаяся Духом Святым жена-христианка имеет благодать от Бога, чтобы избавиться от этого проклятия, прекратить бороться с мужем за власть и добровольно стать на путь покорности и подчинения.

Последние десятилетия феминистское движение – одно из наиболее ярких и организованных форм восстания женщин против власти мужчин. Для феминисток освобождение женщин означает отказ от традиционной роли женщины как матери и домохозяйки. Их целью является разрушение института семьи, потому что без этого, как они считают, невозможно устранить неравенство между полами. К сожалению, подобные горделивые взгляды становятся все более и более популярными в мире и оказывают влияние на церковь. Если раньше в христианских семьях женщины восставали против власти мужей достаточно скрытно, не так заметно для окружающих: для церкви, родственников, соседей, то сегодня такое восстание порой обретает явные, публичные и даже невероятно дерзкие формы.

Задача жены-христианки, не поддаваясь мирскому влиянию, исполняться Духом, проявляя подчинение. Кому ей следует подчиняться? Насколько, до какой степени?

Почему, по какой причине? И каков образец для ее подчинения? Об этом мы узнаем, изучая наставления апостола, обращенные к женам.

Ответ на первый вопрос «Кому подчиняется жена-христианка?» содержится в первой части 22-го стиха:

Жены, повинуйтесь своим мужьям... (Еф. 5:22а).

Эти слова открывают...

I. Объект ее подчинения

Противники повиновения жен мужьям уделяют особое внимание тому, что в греческом тексте нет слова, переведенного как «*повинуйтесь*». И мы признаем, что это действительно так. Но данное замечание не отменяет требования подчинения в браке. Потому что в 21-м стихе Павел дает общее повеление: «*повинуйся друг другу*», а в 22-м стихе поясняет: «*Жены, повинуйтесь своим мужьям...*», и далее говорит о подчинении на других уровнях межлических взаимоотношений. Поэтому сомнений в том, что Павел повелевает женам (добровольно, а не под давлением извне) повиноваться своим мужьям, нет.

Очень трагично, когда объектом подчинения женщины становится кто угодно, кроме мужа: начальник на работе, подруга, друг, родители или дети. В этом случае замысел Господа нарушается, и жена-христианка оказывается в духовной и физической опасности. Работодатель может заставлять христианку посещать корпоративные вечеринки, склонять к нечестности в финансовых вопросах, воровству или супружеской неверности, поручать труд, опасный для здоровья. Подруга может стать эмоционально ближе, чем муж, и этим внести раскол в семью. Родители могут советовать то, что отдаляет жену от мужа. Чрезмерное угождение желаниям детей способно забирать слишком много физических и эмоциональных сил, которых не останется для служения супругу. Поэтому Писание и призывает жен сделать повиновение мужьям наивысшим приоритетом во всех межлических взаимоотношениях. Даже подчинение служителям церкви (1 Фес. 5:12–13) у христианки должно быть тактичным и рассудительным, насколько это возможно, взаимосвязанным с подчинением мужу. Если ваш муж разумный, покорный христианин, то подчинение служителям осуществляется через него. Пасторы наставляют мужей, мужья наставляют жен. Вот как обучаются женщины:

Если же они хотят чему научиться, пусть спрашивают [о том] дома у мужей своих; ибо неприлично жене говорить в церкви (1 Кор. 14:35).

Когда муж у вас неверующий или духовно незрелый, непокорный христианин, вы повинуетесь ему во всем, кроме греха, и слушаетесь наставлений служителей. Для исключения атаки лукавого на чистоту церкви приемлемой практикой является наставление пастырями молодых женщин через покорных пожилых христианок. В Послании к Титу, обращаясь к старицам, Павел говорит: «*...чтобы вразумляли молодых любить мужей, любить детей, быть целомудренными, чистыми, попечительными о доме, добрыми, покорными своим мужьям, да не порицается слово Божие*» (Тит. 2:4–5).

Важно понимать, что самым главным человеком для исполненной Духом Святым христианки является ее муж. Он объект ее подчинения. Ему она призвана служить и жить под его заботой и руководством.

Ответ на второй вопрос «Насколько и до какой степени подчиняется жена-христианка?» содержится во второй части 22-го стиха:

...Как Господу... (Еф. 5:22б)

Эти слова указывают на...

II. Степень ее подчинения

Я хорошо знал одну семейную пару, в которой муж прямо говорил жене: «Я для тебя Господь». Конечно, подобное понимание далеко от истины. Власть мужа над женой не равна власти Христа. Муж не обладает авторитетом и влиянием, равным Христу. Ему нельзя поклоняться вообще, лишь Христос достоин нашего поклонения. Но все же, судя по следующим стихам, степень повиновения жены мужу подобна подчинению церкви Господу: *«Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем»* (Еф. 5:24). Очевидно, речь идет о максимальной степени повиновения во всех вопросах, что не противоречат Библии, не угрожают духовной и физической безопасности семьи.

Чтобы лучше понимать, как проявляется высокая степень подчинения жены мужу, важно посмотреть на это подчинение в свете первоначального замысла Бога относительно женщины.

И сказал Господь Бог: не хорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника, соответственного ему (Быт. 2:18).

Изначально женщина создана для помощи мужчине в рождении и воспитании детей. Слова из Послания к Титу *«...быть попечительными о доме...»* (Тит. 2:5), которые мы уже цитировали, при дословном переводе с греческого означают «работающими в доме». Исходя из понимания цели сотворения женщины, ясно, что ее подчинение в браке в первую очередь проявляется в заботе об удовлетворении физических нужд мужа и детей, в уходе за домом.

Жена не является слугой мужа или его рабыней. Речь не идет о том, чтобы муж восседал в кресле, словно царь на престоле, и отдавал команды: «Принеси то, унеси это». Высокая степень подчинения мужу должна проявляться в посвященности его целям и задачам, если они не противоречат Писанию. Жены, которые развивают собственную карьеру, не посвящая себя семье, непослушны Богу. У них нет результатов исполнения Духом Божьим. Они не покоряются Святому Духу. Такие женщины стремятся к независимости от мужа: свои дела, работа, хобби, друзья, подруги. А труд в собственном доме они игнорируют или же в лучшем случае требуют делить поровну с мужем. Некоторые прямо заявляют: «Я вышла замуж не для того, чтобы с детьми сидеть и обеды готовить». (Сделаем замечание для склонных к крайностям: я далек от того, чтобы считать, будто муж совершенно не должен помогать жене в ведении домашнего хозяйства.)

Дорогие жены-христианки, оставьте свои эгоистичные цели и с полной самоотдачей посвятите себя работе в собственном доме, достижению богоугодных целей мужа. Доказывайте свою подчиненность жизненному вектору мужа, повинаясь ему во всем, кроме греха. Если же супруг склоняет вас к греху, заставляет употреблять алкоголь, смотреть порнографию, лгать, брать чужое и т. п., скажите ему твердое «нет», во всем остальном говорите: «Да».

Конечно, подчиняться мужу нелегко, поэтому так важно ежедневно исполняться Духом. Поймите, можно оставить любую работу, самую многообещающую карьеру, находиться дома и совершенно не исполняться Святым Духом. Именно это будет происходить, если женщина станет мечтать о богатстве, постоянно смотреть глупые сериалы, фокусироваться на своей внешности, использовать Интернет в основном для глупых, бессмысленных целей. Или вместо того, чтобы учить и воспитывать детей в библейской истине, станет постоянно занимать их всяческими развлечениями, мультфильмами, фильмами и компьютерными играми. Это не есть богоугодное послушание мужу. Это не есть христианское посвящение дому.

Активно включитесь в церковное ученичество. Регулярно читайте Библию, слушайте христианские проповеди. (Домохозяйки могут работать в собственном доме и

одновременно прослушивать по несколько проповедей в день.) Самое главное – применяйте Писание на практике. И вы увидите, как добрый плод, результат исполнения Духом – подчинение мужу, станет все больше проявляться в вашей жизни.

Итак, степень подчинения жены мужу должна быть высшей, проявляться в посвященности его целям и выражаться, прежде всего, в заботе о доме.

Ответ на третий вопрос «Почему, по какой причине подчиняется жена-христианка?» содержится в первой части 23-го стиха:

...Потому что муж есть глава жены... (Еф. 5:23а)

Эти слова подчеркивают...

III. Основание для ее подчинения

Иногда женщины восклицают: «Ну, почему я должна подчиняться мужу, если я умнее его, сообразительнее и могу лучше всем руководить?» Да, действительно, некоторые жены во многом превосходят своих мужей: в уровне образования, самоорганизации, обладают большей житейской мудростью и опытом в различных областях. Но, несмотря на это, им следует повиноваться мужу, потому что так изначально задумал Бог. Дело не в том, кто быстрее, умней или образованней, а в том, что Господь предопределил для человечества. Например, Господь задумал, чтобы дети с почтением относились к родителям, а не наоборот. Сын может быть умнее, богаче, известнее и намного влиятельнее своего отца. Сын может быть премьер-министром, а отец – дворником, но это ничего не меняет.

Бог сотворил мир с определенной системой подчинения. Среди ангелов не все равны. Есть и более, и менее значимые. Существуют руководители и подчиненные. Библия называет архангелом только Михаила. В политической и экономической жизни людей не все равны, а разделены на правителей и обычных граждан. В любом серьезном бизнесе есть начальники и подчиненные. Также и в семье Бог установил порядок: «...муж есть глава жены...». Он Творец, Он так решил. Это Его право, Его власть. Он не сделал женщину человеком второго сорта, подчинив мужчине. Нет! И мужчина, и женщина одинаково ценны перед Создателем. Подобным образом и Бог Сын абсолютно равен Богу Отцу, но при этом повинуетя Ему, исполняет Его волю, а не Свою.

Даже внутри Троицы существует определенная субординация. Отец посылает Сына. Сын умоляет Отца послать Духа Утешителя. Однако мы твердо верим в равенство всех Личностей Троицы. Замысел Создателя, установленная Им система власти и подчинения среди людей – это более чем достаточное основание для подчинения жены мужу.

Ответ на последний, четвертый вопрос «Каков образец для подчинения жены-христианки?» мы найдем во второй части 23-го стиха и в 24-м стихе:

...Как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем (Еф. 5:23б–24)

IV. Образец для подчинения

Главенство Христа над Церковью – образец для подчинения в браке. Иисус – «глава церкви, и... Спаситель тела» (под «телом» подразумевается Церковь). В этих словах подчеркивается Его забота о Церкви. Ради нее Господь пожертвовал Собой.

Если мужья станут жертвовать собой ради жен и заботиться о них, уподобляясь Христу, тогда подчинение таким мужьям станет легким, приятным и радостным для жен. «Но как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем» (Еф. 5:24).

Кажется абсолютным безумием, чтобы Церковь требовала подчинения Христа себе или боролась за равноправие с Ним. В глазах Бога подобным безумием является нежелание жены повиноваться мужу.

Заключение

Основным признаком христианской зрелости, ежедневного исполнения Святым Духом жены является подчинение, а не церковная активность, жертвенность или участие в различных служениях, как думают многие.

Объект ее подчинения – муж.

Степень ее подчинения мужу – самая высокая, прежде всего проявленная в посвященности его богоугодным целям и выраженная в заботе о доме.

Основание для ее подчинения – замысел Создателя, установленная Им система власти и повиновения среди людей.

Образец для ее подчинения – послушание церкви Христу.

Помолимся о том, чтобы Господь послал покаяние всем гордым, непокорным, не работающим в своем доме женщинам, если такие есть среди нас. А также вдохновил и укрепил исполняющихся Духом христианок, покорных в служении мужу и детям.